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»Geht man von Bura zum Meer hinab, so ist da [...] ein nicht groBBer Herakles in einer Hohle. [...]
Man kann dort mit einer Tafel und Astragaloi Orakelspriiche erhalten. Wer den Gott befragen will,
betet vor der Statue und nimmt dann vier von den reichlich vor dem Herakles liegenden Astragaloi

und lasst sie auf einen Tisch fallen. Zu jeder Konfiguration dieser vier Astragaloi ist auf einer Tafel
eine dazu passende Erklarung aufgeschrieben.«
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Die vier moglichen Lagen eines Astragalos. Angege-
ben sind die Werte der oben liegenden Fldchen.
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44466 24 Kronos, der Kinderfresser

Drei1 Vierer, zwei Sechser. Das ist der Rat der Gottheit: // Bleib zu Haus und geh nicht irgendwohin, // Damit
nicht die reilende Bestie und die rdchende Furie iiber Dich kommen; // Denn ich sehe, dass das Vorhaben we-
der gefahrlos noch sicher ist.

66661 25 Der lichtspendende Mondgott

Vier Sechser und der fiinfte Wurf eine Eins. Das bedeutet: / Wo Wolfe iiber Limmer herfallen und méachtige
Lowen // Gehornte Ochsen bezwingen, so wirst Du alles iiberwinden. // Mit Hilfe des Hermes, des Zeussohnes,
werden Deine Wiinsche erfiillt.
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Ausschnitt aus fol. 197r der Summa de Arithmetica Geometria Proportioni et Proportionalita O . fQOl , )
Eine Brigade spielt Ball auf 60 und 10 fir das Einzelspiel. Sie setzen zehn Dukaten ein. Es ge- L l

schieht durch gewisse Vorfalle, dass sie zu keiner Entscheidung gelangen konnen. Die eine trennt \ii o ii
sich mit 50, die andere mit 20. Man fragt, welcher Anteil des Einsatzes jeder zufallt. i
SinngemaBe Ubertragung: Zwei Mannschaften spielen ein Ballspiel. Jede gewonnene Partie bringt ?
10 Punkte. Gewonnen hat diejenige Mannschatft, die 60 Punkte erreicht. Jede Mannschaft setzt zehn

Dukaten ein. Der Sieger erhalt den gesamten Einsatz. Durch gewisse Umstande wird das Spiel beim

Stand 50 : 20 abgebrochen. Welcher Anteil des Einsatzes steht jeder Mannschaft zu?
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Flr dieses Problem habe ich verschiedene Losungsvorschlage, die in die eine oder andere Richtung
gehen, vorgefunden; alle kommen mir ungereimt vor in bezug auf einige ihrer Argumente. Aber die
Wahrheit ist das, was ich sagen werde [...]

Du sollst herausfinden, wie viele Einzelspiele insgesamt von den beiden Parteien hochstens gemacht
werden konnen; dies sind 11, namlich dann, wenn beide vorher je 50 Punkte aufweisen. Nun siehst
Du, welchen Anteil an allen diesen Einzelspielen die mit 50 Punkten haben; sie haben namlich 5/11;
und diejenigen mit 20 Punkten haben 2/11. Deshalb kann die eine Partei 5/11 und die andere 2/11
vom Einsatz nehmen. Summiert macht das 7/11. [...]
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Bei der Berechnung der Spiele schoss er einen gewaltigen, sogar von einem Knaben erkennbaren
Bock, wobei er andere kritisiert und seine Meinung als ausgezeichnet lobt. Dabei gibt er, wenn zwei
auf 6 Gewinnspiele spielen, dem, der 5 hat, und dem anderen mit 2 nach vielen Uberflissigen
Uberlegungen 5 bzw. 2 Teile, so dass er die Gesamtsumme in 7 Teile teilt.

Nehmen wir deshalb an, dass zwei auf 19 Gewinnspiele spielten und einer 18, der andere nur 9
hatte. Er wird dann dem ersten 2/3 der Gesamtsumme und 1/3 dem zweiten geben. Sei also der
Einsatz 12 Goldstlicke; die Summe von beiden wird 24 sein, von denen 16 dem ersten und 8 dem
zweiten zustehen: Jener, der 18 Gewinnspiele aufweist, hat nur 4 Goldstlicke von seinem Gegner
gewonnen, was ein Drittel des Einsatzes ausmacht, und doch fehlt ihm zum vollstandigen Gewinn nur
ein Spiel, wahrend dem zweiten 10 fehlen. Das aber ist vollig absurd.
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Bruder Luca aus Borgo legt folgendes Problem vor: Eine Gesellschaft spielt Ball auf 60 Punkte. [...]
In diesem Problem sagt der genannte Bruder Luca, der fiir die eine wie die andere Richtung
verschiedene Losungsvorschlage vorfand, dass ihm aber all ihre Argumente ungereimt erscheinen
und dass die richtige Methode und die Wahrheit diejenige sei, dass [...]

Diese seine Regel scheint mir weder schén noch gut zu sein. Denn wenn zufillig eine der Parteien 10
Punkte und die andere nichts hatte und man nach seiner Regel vorgehen wiirde, wiirde sich ergeben,
dass die Partei mit den besagten 10 Punkten alles nehmen und die andere tberhaupt nichts nehmen
dirfte, was vollkommen sinnlos ware, dass man mit 10 das Ganze nehmen dirfte.
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Und deshalb sage ich, dass ein solches Problem eher juristisch als durch die Vernunft gelost wird;
egal, auf welche Art und Weise man es |6st, es gibt immer einen Grund zu streiten. Nichtsdestotrotz
erscheint mir die am wenigsten anfechtbare Losung die folgende:

Man stelle zunachst fest, welchen Anteil jeder vom Gesamtspiel hat, d.h. wenn einer zufallig 10 und
der andere 0 hat, hatte also derjenige, der 10 hat, ein Sechstel des Gesamtspiels; und deshalb sage
ich, dass er in diesem Fall ein Sechstel der Dukaten bekommen musste, die sie pro Mann eingesetzt
haben; d.h. wenn man 22 Dukaten pro Partei einsetzt, misste er ein Sechstel besagter 22 Dukaten,
namlich 11/3 Dukaten erhalten, die zusammen mit seinen 22 Dukaten 25 2/3 Dukaten ausmachen,
und die andere Partei darf den Rest nehmen.

Wenn nun die eine Partei 50 und die andere 30 hatte, miisste man 30 von 50 abziehen. Es bleiben
20, und diese 20 sind ein Drittel des Gesamtspiels. Deshalb dirfte man (auRer seinem eigenen Anteil)
auch ein Drittel des Geldes der anderen Partei nehmen, und dieses Drittel sind 22/3 Dukaten, die
zusammen mit seinen eigenen insgesamt 29 1/3 Dukaten ausmachen.

Wenn man so verfahrt, ergibt sich als Folge nichts Unangenehmes wie bei der Losung von Bruder

Luca. ,6/:—5—-
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Mein Herr, 1. Die Ungeduld erfalRt mich ebenso wie Sie und, obgleich ich noch im Bett liege, mul ich
Ihnen unbedingt mitteilen, daR ich gestern abend von Herr de Carcavi lhren Brief tiber das
Teilungsproblem erhielt, den ich so sehr bewundere, dal$ ich es nicht in Worte fassen kann. Ich habe
nicht die Zeit, mich weitlaufig auszulassen, aber Sie haben - mit einem Wort - die beiden Teilungen
beim Wirfeln und beim Spielabbruch vollstandig richtig gefunden: ich bin damit ganzlich befriedigt;
denn ich zweifle nun nicht mehr daran, daR ich auf dem richtigen Weg bin nach der erstaunlichen
Ubereinstimmung, in der ich mich mit lhnen finde [...]

2. lhre Methode ist sehr sicher und ist diejenige, die mir als erste bei dieser Untersuchung einfiel;
weil aber der Aufwand mit den Kombinationen zu groR ist, habe ich dafiir eine Vereinfachung,
eigentlich eine andere, viel kiirzere und klarere Methode gefunden, die ich lhnen hier in wenigen
Worten darstellen mdchte: Denn ich mdchte lhnen von nun an, wenn maoglich, mein Herz 6ffnen, so
sehr freut es mich, uns in Ubereinstimmung zu sehen. Ich sehe wohl, daR die Wahrheit in Toulouse
und in Paris dieselbe ist.
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Hier nun in etwa, wie ich den Wert jedes einzelnen Spiels bestimme, wenn zwei Spieler

beispielsweise auf drei Gewinnsatze spielen und jeder 32 Pistoles eingesetzt hat: Nehmen wir an, daR Q - /(
der erste zwei und der andere eine Partie gewonnen hat; sie spielen nun eine Partie, deren Ausgang
folgendes festlegt: Wenn der erste sie gewinnt, gewinnt er den gesamten Spieleinsatz, namlich 64
Pistoles; wenn der zweite sie gewinnt, steht es zwei Partien zu zwej Partien, und folglich muf3 jeder

seinen Einsatz, namlich 32 Pistoles, zurlicknehmen, falls sie sich trennen wollen. Beachten Sie nun, \O/
mein Herr, dal? dem ersten 64 zustehen, wenn er gewinnt; wenn er verliert, stehen ihm 32 zu. Wenn *
sie also diese Partie nicht wagen und sich, ohne zu spielen, trennen wollen, mul} der erste sagen: "32

Pistoles sind mir sicher, denn die erhalte ich selbst bei Verlust; aber was die anderen 32 betrifft, SL 32
vielleicht werde ich sie erhalten, vielleicht werden Sie sie erhalten, die Aussichten sind gleich. Teilen

wir diese 32 Pistoles zu gleichen Teilen und geben Sie mir meine 32, die mir sicher sind." Er wird also

48 Pistol hal dd d 16 \ \/
6y <O~
U&= 0.5 64+ 0.8-32 VAR

32

@

32



Nehmen wir jetzt an, daR der erste zwei Partien gewonnen
hat und der andere kelne und dal sie eine weitere Partie beginnen. Der Ausgang dieser Partie legt
fest, dald der erste, wenn er sie gewinnt, das ganszt, gewinnt sie der andere,
dann sind si€'wieder beim vorhergehenden Fall angelangt, bei dem der erste zwei Partien und der /( : d

——

~andere eine gewonnen hat. Nun haben wir schon gezeigt, dal in diesem Fall dem, der zwei Partien {
gewonnen hat, 48 Pistoles zustehen. Deshalb mul} er, falls sie diese Partie nicht spielen wollen, \O/ p
sagen: "Wenn ich sie gewinne, gewinne ich alles, das sind 64; wenn ich sie verliere, stehen mir recht- *
X

maRig 48 zu: Geben Sie mir also die 48, die mir selbst flr den Fall, dal} ich verliere, gewil? sind, und

teilen wir die anderen 16 zu gleichen Teilen, weil die Chance, diese zu gewinnen, fiir Sie genauso SL 32
groR ist wie fir mich." Er wird also 48 und 8, das sind 56 Pistoles, erhalten. Nehmen wir endlich an,

dal® der erste nur eine Partie gewonnen hat und der andere keine. Sie sehen, mein Herr: wenn sie

eine neue Partie beginnen, legt deren Ausgang fest, dal3, wenn der erste gewinnt, es zwei zu null

steht und ihm mithin nach dem vorhergehenden Fall 56 Pistoles zustehen; verIierLer sie, steht es Sb é@

eins zu eins: thm stehen also 32 Pistoles zu. Er mul also sagen: "Wenn Sie die Partie nicht spielen

wollen, geben Sie mir 32 Pistoles, die mir sicher sind, und teilen wir den von 56 verbleibenden Rest

zu gleichen Teilen. Nehmen Sie 32 von 56 weg, es bleiben 24; teilen Sie also 24 zu gleichen Teilen; 3&

nehmen Sie davon 12 weg und ich 12, was mit 32 zusammen 44 macht."
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Mein Herr, ...

spielen, sich in der Lage befinden, daR dem ersten zwei und den zweiten drei Gewinnspiele fehlen, so
muld man, sagen Sie, fiur die gerechte Aufteilung des Einsatzes schauen, nach wie vielen Partien das
Spiel in jedem Fall zu Ende entschieden sein wird. Es ist leicht zu Gberlegen, dal® das nach vier Partien

der Fall sein wird. Daraus schlielRen Sie, da man feststellen misse, wie viele Anordnungen von \i/ p
GA

2. Dies ist lhr Vorgehen, wenn es zwei Spieler sind: Wenn zwei Spieler, die auf mehrere Gewinnspiele /( . O’

Jrm—

Spielausgangen es bei vier Partien und zwei Spielern gibt, und weiterhin, wie viele Anordnungen den

ersten Spieler und wie viele den zweiten zum Gewinner machen, und dal® man den Einsatz diesem

Verhiltnis entsprechend teilen miisse. Ich hitte gerade diese Uberlegung nur schwerlich verstanden, SL

wenn ich sie mir nicht schon vorher selbst klargemacht hatte; Sie haben sie wohl auch in diesem Sinn

niedergeschrieben. Um nun zu sehen, wie viele Anordnungen bei vier Partien und zwei Spielern \ \/
existieren, muB man sich vorstellen, dal sie mit einem Wirfel mit zwei Seiten spielen ( weil es nur

zwei Spieler gibt), wie bei Wappen oder Zahl, und dal} sie vier dieser Wiirfel werfen (weil sie vier 6\
Partien spielen); und jetzt mull man lGberlegen, wie viele verschiedene Lagen diese Wiirfel

einnehmen konnen. Das ist leicht zu berechnen: sie konnen 16 haben, das ist die zweite Potenz von

vier, d. h. das Quadrat. Denn stellen wir uns vor, daR eine der Seiten, mit /{ gekennzeichnet, fiir den

ersten Spieler gunstig ist und die andere, mits, fur den zweiten, dann kdnnen diese vier Wirfel eine

dieser sechzehn Lagen einnehmen:
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%&n& , Wore 25 S & A ?  Und bu & dos Seuﬁ,
d weil dem ersten Spieler zwei Partien fehlen, lassen ihn alle Lagen mit mindestens zwei 4 oW —
gewinnen: davon gibt es 11 fir ihn; und weil dem zweiten hier drei Partien fehlen, lassen ihn alle \r*

Lagen, in denen mindestens drei Zvorhanden sind, gewinnen; davon gibt es also 5. Somit miissen sie

den Einsatz im Verhaltnis von 11 zu 5 teilen,
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